

洛阳市第一人民医院、孟津县人民医院开通远程会诊

病理学专家与患者“零距离”

本报讯 7月5日,从洛阳市第一人民医院传来喜讯,国家卫生计生委病理远程会诊试点医院、全国肿瘤远程医疗联盟洛阳会诊基地在该院揭牌。借助“互联网+”的优势,通过远程会诊,该院将全国著名的病理学专家“请到”医生和患者身边。

洛阳市第一人民医院是一具有106年历史的豫西名院,其眼科、中医妇科、肝胆外科是洛阳市重点专科,胸外科、呼吸科、耳鼻喉科等科室的业务水平也处于洛阳市领先地位。近年来,该院人才队伍建设逐步加强,医疗技术不断创新,服务质量持续提高。该院先后投入6000余万元更新添置了大批医疗设备,装修了病房,建立了多个学科的重症监护病房等。其中,病理科多次荣获河南省病理技术比武一、二等奖,在省、市病理切片质量评比中获得佳绩,在业内的影响力越来越大。

“开门办院,民主理院,人才强院,实干兴院!”洛阳市第一人民医院院长郭圣敏说。远程病理会诊将传统的玻璃切片转换为数字切片,

应用互联网技术实现了网上诊断、咨询与学术交流,使该院医生无法明确诊断的病理标本或难以处理的肿瘤病例实现了及时、准确的诊疗,是实现“精准医疗”的有效手段。此次,国家卫生计生委病理远程会诊试点医院、全国肿瘤远程医疗联盟洛阳会诊基地落户该院,使洛阳老百姓不出家门就能享受到国家级、省级医院专家提供的诊疗服务。该院将以此为契机,齐心协力,不负重托,把工作落到实处,为洛阳卫生事业的发展再立新功。

(刘永胜 艾金宝)

又讯 建党节前夕,全国肿瘤远程医疗联盟会诊中心平台系统孟津县病理诊断会诊基地在孟津县人民医院揭牌。

孟津县人民医院院长郑广庆说,病理诊断是鉴定肿瘤良性或恶性的“金标准”,通俗地讲就是判断患者是否有“癌症”的最准确方法。全国肿瘤远程医疗联盟会诊中心平台系统孟津县病理诊断会诊基地的建立,在肿瘤病理学专家和孟津患者之间建立了全新的联系,使患者无须长途奔波、无须四处寻医,通过数字病理远程会诊即可获得全国著名

的病理学专家提供的“零距离”“高精准”“低费用”“短周期”的病理诊断服务,并为临床正确治疗提供重要的科学依据。这使老百姓在家门口就可以享受全国著名专家的远程诊疗服务。

据介绍,远程会诊的具体服务流程为:申请远程会诊→扫描并上传数字切片→根据患者的需求联系权威的病理学专家→专家在平台上进行会诊,并给出专家会诊意见→孟津基地医院打印专家会诊报告单→病理科发放报告单。

(刘云飞 姚伟旗)

我和一附院的故事 ——

爱就在我身边

□ 郭阳阳

自小在洛阳出生、长大的我,对河南科技大学第一附属医院有着很深的感情。我向往医院的神圣,向往救死扶伤的伟大,希望有朝一日能成为其中的一员。

如今,这个愿望终于实现了。作为血液科的一名护士,我终于可以通过我的双手,为那些深受病痛折磨的人们做些什么,即使是一些微不足道的小事,也让我感到无比的骄傲与自豪。

然而,我刚进入临床一线工作时,发现事情并不像想象中那么简单。血液科是一个典型的内科科室,这里的患者都是多次住院的。因此,他们对医院的环境、对药物的熟悉程度,以及对治疗方案的了解,都是我没有预料到的。刚到医院工作时,我经常碰到各种不顺心的事情:患者不让我抽血,不让我扎针……一开始,我的工作进度很慢,每天都要加班到很晚才能做完工作。在回家的路上,我就会回想一整天发生的事情,觉得好累、好累,也开始害怕去承担上班带给我的压力。

但是,我怎么能因这些小事就服输了呢?这可不是我的性格。工作时间长了,经验也越来越多丰富,我也积攒了不少人气,也理解了爱的内涵。我总是

愿意把微笑带给每一个患者,对患者的要求也是尽量满足。我用自己的耐心、细心获得了大家的认可。现在,每天上班,我都可以听到病房里有人喊我的小名;每天下班,都会有人对我说“再见”。有一次,我值夜班时发热38.7摄氏度。有个患者家属知道了,就主动给我送来了一片退热药。这让我特别感动。还有一次,也是夜间值班,因为工作忙,我一直没有时间吃饭,有个患者家属就主动送来了一瓶水。像这样的事情很多很多,让我感动不已。

我深深地体会到,如今,护士于我而言,不仅是一份职业,还是我生活中的一部分。我享受走进科室就有患者给我打招呼,我享受血液科这个大家庭里的温暖。我们的科室就像一个家。我相信,如果我们每天都用一颗包容的心去对待患者,而患者也以一颗包容的心对待医务人员,那么我们的工作会做得越来越好。

热烈庆祝
河南科技大学第一附属医院
建院60周年
(1956年~2016年)



7月1日,洛阳乳腺病医院举办“医者父母心”演讲比赛。在决赛中,13名选手讲述了一个个感人肺腑的真实故事,精彩地诠释了“医者父母心”的丰富内涵。图为一等奖获得者祁爱珺(中)在领奖台上。

刘云飞 李玲玲/摄

本报讯 7月6日,从郑州大学附属洛阳中心医院传来消息,洛阳市麻醉质控中心在该院成立。

“麻醉质量控制工作与减轻患者痛苦、减少医疗事故息息相关!”洛阳市麻醉质控中心主任、郑州大学附属洛阳中心医院麻醉科主任娄彦说。该中心的主要任务包括组织学习、培训和指导,依据相关指标开展检查、督导和评价工作,并按照市卫生计生委的要求,每季度报告本专业质控工作开展的情况,存在的问题,有何对策、意见和建议等,从而提高全市各级医疗机构的麻醉医疗服务水平。

河南科技大学第一附属医院麻醉科主任邢群智、解放军第150中心医院麻醉科主任王玲、河南省洛阳正骨医院麻醉科主任康定坤当选洛阳市麻醉质控中心副主任。张景萍、蔡明、夏海燕、蒋铭等当选该中心专家委员会委员。该中心还同时运用网格化管理的方法,任命了13名质控组组长,具体管理本区域的麻醉质控工作。

(刘永胜 路书斋)

洛阳召开血管外科 VTE 预防研讨会

本报讯 7月6日,从洛阳市第一中医院传来消息,洛阳市血管外科VTE预防研讨会在该院召开。该院的院内VTE(静脉血栓栓塞症)防控体系也正式启动。

近年来,VTE以其高发生率、高致死率和高死亡率成为患者围手术期死亡的主要原因之一,已成为医疗安全的潜在风险,成为医院管理者和临床医务人员面临的严峻问题,逐渐引起医学界的广泛关注。在《三级综合医院医疗质量与控制指标》中,DVT(深静脉血栓形成)和PE(肺栓塞)两项指标被列入七大类需要监控的临床手术并发症范畴。

本次研讨会特邀国内知名教授参加。在研讨会上,大家就血栓院内防控、最新指南解读、治疗(抗凝、溶栓、微创腔内治疗)及特殊群体的治疗等进行积极探讨。专家们精彩的讲解,使与会人员获益匪浅,有助于进一步推动地区VTE院内预防与管理,降低医疗风险和费用,减少VTE发生,提高医疗质量。

(刘晓霏 赵惊涛)

一次深刻的医德教育活动

——洛阳市第三人民医院主题演讲稿摘录

□段言文 王小燕/整理 孙明阳/图

赵丽

爱是阳光 温暖你我

什么是“暖医”?一定是有爱、有温暖的人。温暖,是病痛中一句体贴的话;温暖,是查体时一双轻柔娴熟的手;温暖,是倾听时一个理解的眼神;温暖,是沟通时耐心的语气。我们在治疗疾病的同时,还要给予患者强有力的精神支持,鼓励患者去积极面对疾病,并与家属保持良好的沟通,建立信任感,形成医生、患者、家属三方之间和谐的关系,只有这样才能战胜病魔。

作为患者,谁都希望遇到“暖医”;作为医生,谁都希望遇到“暖患”。其实,温暖既来自外界,又来自内心。与其寄希望于别人给予温暖,不如让自己先温暖起来。重建信任,医生先行,让我们把温暖带给患者,把爱心带给患者,让爱温暖你我,让我们的未来充满希望,让医疗卫生事业更加灿烂辉煌。



“医者父母心,暖医就是我”。今年5月,洛阳市卫生计生委发出了“开展医者父母心集中学习讨论活动”的号召。洛阳市第三人民医院把学习讨论当成一次深刻的医德教育活动,结合医师节表彰、“七一”表彰、读书报告会等不断挖掘各类先进典型,大力宣传医务人员的感人事迹和优秀品质,树立医务人员的良好形象。不久前,在该院举办的“暖医·医者父母心”读书演讲比赛中,选手们结合自己的切身感受,从不同的角度讲述了《暖医》一书引起的共鸣及对自己的启发。他们精彩的演讲和争做“暖医”的决心赢得在场人员的热烈掌声。图为选手们合影。

曹艳棠

社区卫生服务 爱洒千家万户

社区卫生服务中心工作人员接触的大多是慢性病患者、0~6岁的幼儿、孕妇、残疾人和老年人。因此,除了医疗技术要过硬之外,我们还要付出更多的真心、爱心和贴心。

在社区巡访普查、定期开展健康知识讲座、及时收集整理最新的居民健康档案、回家后接听居民的电话,这些都已成为我们日常工作的重要内容。现在,通过努力,社区卫生服务中心门诊患者数量明显增加;建立档案从入户敲不开门,到居民主动来这里建档;健康课堂参与者从被动到主动。我们被越来越多的居民认可,居民对社区卫生服务中心的满意度、信任度不断提高。从“小病不出社区”,到一家人健康“全托付”,我们与百姓越来越贴心。

作为一名社区卫生服务工作人员,我深信,丰碑无语,行胜于言。居民在你心中有多重,你在居民的心中就有多重。“医者父母心”,让我们以实实在在的行动,把爱洒向千家万户!

郭媚

“医者父母心”



在我看来,一位优秀的医生首先应该是一个善良的人,是一个医德高尚的人。因为,我们也会成为患者。每个人都希望面对的是一个冷冰冰的医生,每个人需要的都是一个有温度的医生,一个有着“医者父母心”的医生。

我们身边不乏这样的医生。我时常看到,他们在查房时会先用手暖一暖冰冷的听诊器;在评判患者是否有吞咽困难时会先伸出自己的手臂内侧,试一试水的温度……在我们眼里,患者不分等级,没有贵贱之分。我记得,有一次,我们主任给一位老年患者查体,该患者全身散发着汗臭味,指甲缝里有好多黑垢,这些都说明患者已经很久没有洗澡了,特别是脱了鞋子后那股难闻的气味儿立刻扑面而来,连患者的女儿都忍不住捂住鼻子,不肯上前。患者不好意思地说:“主任,我太脏了!”我们主任面带笑容,弯下腰,为患者脱下袜子后进行查体,并说:“没事儿,不脏,洗洗就好了……”

许营营

患者在我心中 温暖在我手中



《心术》里有这样的台词,“这个世界上有三样东西对人是最重要的,信、望、爱。我觉得能看到对这三个字诠释最好的地方,就是在医院里。”

去年夏天,一个平凡的夜班。子夜时分,我突然听到求救声:“快来人啊!医生,快救救我的孩子!”一位年轻的母亲抱着一个1岁左右的男孩儿,满头大汗,气喘吁吁地跑了过来。我们迅速迎上前去。刚进急诊科,患儿母亲就晕厥了。我抱着患儿,当看到他眼上翻、肢体抽搐时,立即掐他的人中,检查他有无舌咬伤,并按照急诊常规抢救流程监测生命体征,请儿科医生紧急会诊。5分钟后,患儿抽搐停止了,脸色恢复正常。我们终于松了一口气。此时,患儿的母亲也恢复了意识。我走上前去安慰她,告诉她孩子病情平稳了。她点点头,握住我的手说:“谢谢您啊,医生。我刚才太慌了,已经手足无措了。”我安慰她说:“我也是一个孩子的妈妈,我理解您。”

刘昌

大医精诚



十几年前,我诚惶诚恐地走进医学殿堂的大门,在开学典礼上跟着老师这样宣誓:“我志愿献身医学,热爱祖国,救死扶伤,不辞辛苦,执着追求……”走出校园后,面对病榻上被疾病折磨的患者,我方才切身体会到“大医精诚,厚德怀仁”之精妙。大医者,精于高超医术,诚于高尚品德,二者缺一不可。现代医学的发展是建立在人类对疾病的审慎、客观而明智的态度上,也是建立在对生命的理解、尊重和敬畏之上。我明白,医学是一个需要不断学习的行业,但更重要的是,医者,看的是病,救的是心,技不在高而在德,术不在巧而在仁。眼下剑拔弩张的医患关系,我想,必将在医之精诚中慢慢好转,在愈来愈完善的医疗体系建设中和谐起来。

段蔚璇

医生有温度 医学才温暖



医学史其实是一部爱的历史;人类的善良之心是医学之根。没有慈悲之心,就没有医学。医生有温度,医学才温暖。

最近,一名麻醉师的手绘漫画在网上走红。湖南省荣军医院医务人员为一位聋哑产妇做剖宫产手术时,因为无法与产妇进行交流,麻醉师姚翔急中生智,把手术流程绘成漫画,使产妇领神会,最终手术顺利进行。这个“漫画哥”的妙手仁心,使网友们纷纷点赞。

上海市第一人民医院近日发生了这样一件事:一位年近七旬的老先生在上手术台前写了一张字条,请医生转交给子女。字条上写着:如果发生意外不得为难医生。老先生这个小小的举动,感动了很多医务人员。

“暖医”与“暖患”之间,看似毫无关系,实则密切相连。医生善待患者,患者感恩医生,医患共情,互相温暖,构成一个充满正能量的“循环圈”,这应该是医患关系的常态。